

КГБ—СССР

134

КОМИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ при СОВЕТЕ МИНИСТРОВ Литовской ССР

СЕКРЕТАРИАТ КГБ СССР  
Вход. № 3731  
20 XII 1961 г.

## АГЕНТУРНОЕ СООБЩЕНИЕ

Источник "Галкин" № л.д. „ 3 “ ноября 1961 г.  
Принял Н А Р А С По делу

27 октября 1961 г. источник посетил ПЕТРАУСКАСА Цезариса. Петраускас завел разговор в отношении XXII съезда КПСС, при этом заявил, что на съезде мало внимания уделяется обсуждению программы партии, что речи делегатов в основном посвящены разрешению споров между членами правительства и добавил, что если бы разрешили на съезде выступить оппозиционерам, то они бы нашли и в деятельности Хрущева много черных пятен. Говоря о культе личности Сталина, Петраускас заявил, что Сталин был садистом, но хороши и те, которые заняли его место. При этом подчеркнул, что культ Сталина и деятельность антипартийной группы поднято на съезде потому, что коммунисты других стран потребовали пояснить почему были смешены с руководящих постов Маленков, Молотов, Шепилов и др. Чтобы оправдать смещение этих лиц, Хрущев был вынужден раскрыть ошибки прошлого. Петраускас сказал, что в настоящее время процветает не культ Сталина, а культ Хрущева. Он удивляется тем, что редактор "Известий", будучи зятем Хрущева, также хвалит последнего и еще оправдывает за стук ботинком по столу, называя это "политической гибкостью". Редактору "Известий", как зятю Хрущева лучше было бы отказаться от похвал в адрес последнего. В отношении Молотова Петраускас сказал, что он теперь лечится в гор. Вене. Надо думать, говорит Петраускас, что иностранные деятели с Молотовым договорились и он им открыл все карты в отношении господства Хрущева, а возможно и он сам увидел, где настоящая правда и написал XXII съезду свое настоящее мнение в отношении невозможности построения коммунизма.

124

За это Хрущев разозлился и начал мешать его с вемлей. Дальше Петраускас вспомнил выступление Громыко. Ему Громыко понравился за то, что последний похвалил Кеннеди, что Кеннеди и Хрущев не хотят войны. Петраускас сделал выпады против заявления Хрущева на XXII съезде о том, что у нас нет политических заключенных. Петраускас сказал, что это чистая ложь. Он якобы знает много людей, отбывающих наказание за политику.

30 октября 1961 г. Петраускас вместе с женой посетил источника. В разговоре он повторил те же свои мысли, что и 27 октября. Разговаривая в отношении Албании, Петраускас заявил, что албанцы поступили самостоятельно и не поддались влиянию Советского Союза. Хрущев прекрасно понимает почему Албания повернула в другую сторону и поэтому предложил китайцам договариваться с Албанией. Албания хочет строить у себя социализм, так как строит его Югославия и Китай. Она не хочет потерять своей национальной независимости.

Говоря о берлинском вопросе, Петраускас сказал, что Советский Союз изменил свою политику в отношении Германии, когда американцы пустили иголки. Понятно, что немцы против немцев воевать не будут, Петраускас считает, что в случае войны, немцы из Демократической Германии вместе с немцами Федеративной Германии будут бить русских.

СПРАВКА: Петраускас нам известен.

ЗАДАНИЕ: При встречах и в беседах с Петраускасом, в осторожной форме выяснить, что порождает у него антисоветские взгляды и почему он клевещет на мероприятия, а также политику партии и правительства, оказывает ли отрицательное влияние на свое окружение.

МЕРОПРИЯТИЯ: на проверку данных "Галкина" направить агента "Бержиниса".

НАЧАЛЬНИК 2 ОТДЕЛА 2 УПРАВЛЕНИЯ КГБ  
ПРИ СМ ЛИТ ССР - майор

(НАРАС)

отп. в 2 экз.

1-в

2-в

исп. Нарас  
печ. Тимонова

Ю МБ